

孔子故里：古树『活化石』变身旅游『金名片』

新华社记者 张昕怡

古树与石柱融为一体。
新华社记者张昕怡摄

“扫描树干上的二维码，就能用手机看古树的故事。”在位于孔子故里山东曲阜的孔庙，杭州游客陈瑜正仔细阅读“先师手植桧”的简介。这棵相传为孔子亲植的树木，通过现代电子设备，向游客讲述着它见证的2000余年沧桑历史。

据介绍，曲阜市文物景区现有各类古树名木20829株，其中500年树龄以上的一级古树1684株。最具代表性的有孔庙内的“先师手植桧”、汉柏、“龙凤柏”以及孔府内的“五柏抱槐”等，都颇具人气。

作为三孔景区的特色旅游资源，古树名木吸引了不少游客慕名而来，景区内的一些古树因此变身“网红树”。在孔林门口的神道上，一棵奇特的树成为一道风景，引得游客争相合影。虬劲的树根倚靠

石柱，交缠盘错，浑然一体。

“20多年前，这棵古楷树发生了倒伏，我们并没有强行把它扶正，而是用石柱支撑，让它依旧自然生长。”守护古树30多年的曲阜市文物局古树名木保护中心工作人员朱永生说。

为了更好地保护“绿色文物”，保护中心对古树名木资源进行了规范化、专业化、数字化、智慧化管理。曲阜市文物局古树名木保护中心主任刘天衢介绍，目前曲阜已摸清文物景区古树名木的数量家底，建立健全古树名木保护管理档案，建设了古树名木保护监测大数据平台。

城市外围，这片绿色也在不断延展。在孔子诞生地尼山，尼山孔庙周围留存着2138株古树，

平均树龄180余年，古树群落绿意盎然。相关部门已对尼山片区亟需采取技术保护措施的788株古树进行了精准保护，并对其余古树加强设施管理和日常巡护，保护率达到100%。

植树节来临之际，尼山脚下的尼山镇一派热火朝天的植树景象。古树保护与尼山片区绿化工程相辅相成，带动了周边旅游的发展。

“过去我们主要承接尼山圣境景区的团单客源，住客都是冲着文化、研学旅游来的。”曲阜市尼山圣源山庄民宿负责人王峰说，出于“生态田园”的定位，山庄避开了景区商圈，选择了尼山片区，但最开始客流量并不理想。现在山庄接待的生态游、乡村游的客源逐步增多。“我们平均每年接待游客约8000人次，入住率达到60%。”王峰说。

山东是儒家文化发祥地，悠久的历史孕育了丰富的古树名木等资源。根据山东省林木种质资源调查结果，全省现有古树名木24.7万余株。其中，单株古树19679株，古树群619处22.7万余株。

山东省林草种质资源中心正高级工程师刘丹介绍，下一步山东省自然资源厅将探索建立古树公园，会同文旅部门、科研院所通过发展古树名木生态游、科普宣传、开展科学研究和建立古树公园等方式转化古树名木的价值，实现生态美与百姓富的有机统一。



新华社伦敦3月13日电（记者张薇）中国队的单打高手李诗沅、陈雨菲13日双双在全英羽毛球公开赛16强之战中2:1胜出。李诗沅淘汰了去年在伯明翰让自己遭遇“一轮游”的小托马·波波夫，陈雨菲击败了瓦尔达尼。

25岁的李诗沅两年前曾摘得全英赛男单桂冠，但去年以卫冕冠军身份出战，首轮就败给了法国人小托马·波波夫。13日两人再相遇，世界排名第六的李诗沅第一局虽然多次被对手追平，但还是以21:18先下一城。小托马·波波夫第二局以21:17还以颜色，但决胜局完全被压制，15:21目送李诗沅进八强。

李诗沅的四分之一决赛对手拉克什亚·森当日也是“复仇”成功，21:13、21:10轻取印尼的卫冕冠军克里斯蒂。克里斯蒂曾在去年全英赛半决赛中淘汰这位印度人，但今年再战完全处于下风，36分钟后就败下阵来。

另外，中国队的男单头号种子石宇奇顺利晋级八强，中国台北队的王子维则战胜了丹麦的2号种子安东森。

女单方面，中国队的东京奥运会冠军陈雨菲苦战3局，最终以21:14、22:24和21:10送走印尼的瓦尔达尼。

27岁的陈雨菲在巴黎奥运会无缘四强之后享受了一个悠长假期，上个月才重返国际赛场。她坦言，现在最大的感受就是有点累，当日一上场就觉得有点疲惫。另外，赢得比赛虽然很开心，但比赛过程中确实出现了很多问题。

陈雨菲在上周的法国奥尔良大师赛中打进决赛，但决赛中输给了韩国的巴黎奥运会冠军安洗莹。两人14日又将在全英半决赛席位展开对决。

同日，中国队的双组合贾一凡/张殊贤挑落韩国的头号种子白荷娜/李绍希，下轮将迎战队友李怡婧/罗徐敏。

羽毛球全英赛：李诗沅『复仇』成功 陈雨菲三局胜出

巩立姣、谢震业领衔南京室内世锦赛中国田径队阵容

新华社北京3月14日电（记者吴俊宽 王恒志）2025南京世界田联室内锦标赛将于3月21日至23日在南京市体育训练中心室内田径馆举行。中国田径协会14日公布中国队参赛名单，其中包括女子铅球奥运冠军巩立姣、男子短跑名将谢震业等知名运动员。

此次比赛中国队将派出35名运动员参与22个项目的角逐，其中男子运动员18人、女子运动员17人。除巩立姣、谢震业外，中国队中还包括东京奥运会男子三级跳远亚军朱亚明、女子跨栏选手吴艳妮、男子800米全国纪录保持者刘德助等经验丰富的运动员。年轻选手方面，近两个赛季表现抢眼的女子短跑新锐陈妤颀、上个月刚刚刷新男子撑杆跳高全国纪录的李晨洋都将参赛。此外，艾力西尔·吾买尔将参加男子4X400米接力和400米两个项目，刘英兰将参加女子4X400米接力和400米项目的竞争。

据悉，此次是中国首次举办世界室内田径锦标赛，预计将吸引来自150多个国家和地区的700多名高水平田径运动员，相聚在长江之畔展开巅峰对决。



3月13日，中国选手胡美益（右）在48-50公斤级四分之一决赛中获胜。她战胜泰国选手拉沙，晋级半决赛。当日，世界女子拳击锦标赛女子精英组四分之一决赛在塞尔维亚尼什进行。新华社发（普雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄）